



用心用情擦亮高质量发展民生底色

青岛西海岸新区打造“新时代幸福美好生活”宜居家园让居民幸福倍增

46个老旧小区焕新、停车场项目提前竣工、风河生态运动公园开建……在青岛西海岸新区，一个个民生项目让市民真真切切感受到了宜居家园带来的幸福感。如今，新区创新打造“新时代幸福美好生活”，让城市的高品质发展惠及每个人。

更新赋予城市“内涵”

今年以来，新区充分挖掘“金边银角”潜力，通过打造一个个高品质的口袋公园，让市民抬头见绿、低头闻香，在家门口收获美好生活的“小确幸”。“家门口有了大项目，生活发生着翻天覆地的变化。”王台街道居民张增娟高兴地说，“儿子去年大学毕业后，直接在家门口上了班，生活多美有多美！”目前，港头臧、牛王庙改造项目已进入主体集中封顶期；200处城市“微更新”项目已建成165处；明董高速西海岸段总体任务完成98%，确保年底前通车；全国在建最大管径预制供热保温管道大唐热力项目已完成总量过半；地铁6号线一期顺利通过项目工程验收，具备空载试运行条件；46个老旧小区改造项目11月底前全面完工；6处停车场项目提前竣工，建成停车位1580个；14处山头公园、50处林荫廊道项目全面完成；全市首个大型滨河滨海公园项目风河生态运动公园开建……一



西海岸新区满目葱绿的乳山公园成为周边居民的后花园。李亮 摄

个个城市更新建设项目如雨后春笋般涌现，并结出累累硕果，不断完善城市功能，提升了居民生活品质。

民生保障更有“质感”

“如果没有参加电工培训，我就没有这门手艺，更不会打开思路和眼界，创办一支装修队。”家住张家楼街道的李凯感慨地说。过去，李凯靠务农为生。去年夏天，他在街道参加了电工技能培训，有了一技之长，随后很快在工地上找到一份工作，每月收入约3500元。去年底，李凯又贷款买下了一处门

头房，张罗起一支家庭装修施工队。如今，他的月平均收入已提高至8000元。今年以来，新区举办招聘活动180余场，开发城乡公益性岗位8100个，全区人才总量突破80万人。

就业增收大门打开的同时，幸福生活在更广的领域接踵而来。新区参保人数达169.88万人，扩面量8.64万，超额完成1.53万，扩面完成量位居全市第一。新区还一直在探索养老服务新模式、新方法，加快养老服务基础设施建设，逐步满足辖区老年人多层次、多样化的养老服务需求，努力实现老有所养、老有所乐。

民本善治让城市有“温度”

今年7月，青岛世纪海佳机械有限公司车间工人于海生，怀着试试看的态度通过“诉速办”诉求解决平台求助自家孩子的入学事宜。在胶南街道社会治理专职网格员王聪的帮助下，辖区弘德学校校长第一时间联系于海生，帮其快速办理了孩子的入学手续，整个过程只用了不到两个小时。近年来，新区实施社会治理创新，努力在打造现代化治理样板上实现新突破，以“来了就是新区人”的城市胸襟，建设承载美好生活向往的品质之城，努力提升新市民的归属感、获得感、幸福感和安全感。据悉，新区“以人民为中心”绘就现代化治理的价值底色，已先后5次荣获“全国创新社会治理优秀城市”称号，连续6年被授予“人民网网民留言办理工作先进单位”。

今年是西海岸新区的“创新突破年”，在新区发起的“十三大创新突破行动”中，明确提出要实施社会治理创新，在打造现代化治理样板上实现新突破。未来，新区将持续增强现代化治理的系统性、高效性，率先打造现代化高效能社会治理样板，不断开辟“新区之治”新境界。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 张静 李涛

地铁11号线有了“AI智慧安检员”

本报11月23日讯 青岛地铁以创新为引领，加快推动“1135N”智能运维建设规划落地，近日，智慧安检系统在青岛地铁11号线上线试运行。智慧安检系统能够对危险品进行智能识别，利用AI智能算法，实现对违禁品的智能识别、警示。线路在青岛二中站、水泊站分别建设集中判图室，对全线21个车站、25个安检点进行集中判图，安检机X光图像经系统智能分析后上传至集

中判图室，由安检员判图确认后自动返回至安检点，由现场安检员对包裹进行开包检查，实现“系统智能识别+人工判图”双确认、双保险。

智慧安检系统正式应用后可将全线25个安检判图员缩减至6个，大幅降低安检成本。同时，安检违禁品检出率预计将提升约30%，达到“提质增效降本”目的。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）



11号线智慧安检系统上线，集中判图室与站点判图员双轨试运行。

胶州东营渔港通过全国文明渔港复核

本报11月23日讯 近日，农业农村部渔业渔政管理局对2022—2023年度平安渔业创建示范名单进行公示，经自愿申报、省级初审推荐、专家评审等程序，确定了平安渔业创建示范活动评定结果并进行公示。其中胶州市成功通过全国渔业平安示范县复核，胶州市东营渔港通过2022—2023年度全国文明渔港复核。

“平安渔业”创建活动是经全国评比达标表彰工作协调小组办公室批准，由农业农村部组织开展，各级基层政府和渔业渔政部门广泛参与，反映渔业安全生产管理水平和管理成效的创建活动，已成为渔业安全监管的重要抓手，在强化典型示范带动作用、夯实渔业安全基层基础、推动渔港综合管理改革等方面发挥了重要作用。

胶州市东营渔港位于胶州湾西北岸、大沽河入海口处，全长约1484米，可停泊渔船400余艘，是国家一级渔港，2016年在全省首批完成了渔港认定工作，2017年1月被评为全国文明渔港。2020年胶州市被评为全国平安渔业示范县，全市现有捕捞渔船242艘，辅助渔船37艘，涉渔村庄10个，从事海洋渔业捕捞公司1家，渔业合作组织5家。

今年以来，胶州市海洋发展服务中心构建了“1+6”的保障体系，在坚持党建引领的前提下，从组织、法律、监管、技术、技能、情感六方面着手，全年组织了线上线下安全生产培训4次，培训人员3500余人，开展了“党建引领抓安全、问计送策进渔家”主题实践活动，对8个渔业村、6个渔业组织开展宣讲，确保全市渔业安全生产保持稳定。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 刘一凡）

打造高端智能家电制造示范基地

胶州市九龙街道项目建设“加速跑”低效片区蓄势跃升

本报11月23日讯 近日，位于胶州市海尔卡奥斯工业互联网生态示范园的海尔胶州冰箱智能制造二期项目再传新进展，项目今年2月份进场施工以来，目前已完成主体施工，正在进行总装厂房外墙内板安装等工作，预计2024年1月具备设备进场安装条件，整体于2024年7月竣工投产。

据悉，海尔胶州冰箱智能制造(二期)项目位于胶州市重点低效片区——老九龙工业园区，项目总投资25.5亿元，占地280亩，建筑面积33万平方米，年产200万台海尔智能家居冰箱设备。项目依托卡奥斯工业互联网园区，充分集聚海尔智家产业链上下游资源，将冷冰工厂配套率由40%提升至62%，打造行业智能制造、数字化、低碳环保高端智能家电制造示范基地。

为推动老九龙工业园片区的升级改造，胶州市把海尔卡奥斯工业互联网生态园项目作为抓实体经济和招商引资的引爆点、抓城市更新的样板田、



海尔胶州冰箱智能制造(二期)项目效果图。

抓优化营商环境的试金石，依托卡奥斯平台优势，规划布局了约12平方公里的上合卡奥斯新城，奋力打造产城融合发展新范例。

据了解，卡奥斯新城以区域人口增长需求为导向，适度超前考虑卡奥斯新城未来发展需要，统筹推进道路、管网等基础设施建设和学校、医院等公共服务配套，全面提升卡奥斯新城综合承载能力。今年以来，新城聚力打造“三纵四横”干线路网，全面推进

九城路、建设路、创新路（建设路一九赵路）、华山路、衡山路等道路的建设施工。

卡奥斯新城突出“上合”“工业互联网”“智能制造”三大特色，深度赋能二十大园区开发运营，打造工业互联网创新发展“上合样板”。片区坚持“非国际工业互联网莫入”的准则，积极对接工信部等国家部委、企源科技等咨询机构以及粤港澳、长三角等工业互联网企业集聚区，策源更多数字化智能化产业集聚。与国家工业信息安全发展研究中心组成联合调研组，走访工业互联网TOP200企业，筛选形成重点企业招引清单，争取更多工业互联网项目落地。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政）